

走进考古现场②

“百年百大考古发现”名单发布

营口金牛山遗址、朝阳牛河梁遗址入选

在日前举行的第三届中国考古学大会上，“百年百大考古发现”名单正式对外发布。

我省的营口金牛山遗址、朝阳牛河梁遗址入选该名单。

今年是中国现代考古学诞生100周年。在日前举行的第三届中国考古学大会上，“百年百大考古发现”名单正式对外发布，包括北京周口店遗址、四川广汉三星堆遗址等100项发现上榜，我省的营口金牛山遗址、朝阳牛河梁遗址入选该名单。

辽宁省文物考古研究院相关负责人介绍，金牛山遗址位于辽宁省营口大石桥市永安镇，是距今26万年前旧石器时代一处古人类居住址，也是东北地区旧石器时代最早的古遗址之一。金牛山遗址发现的金牛山人化石，是迄今为止中国地区旧石器时代早期最完整的一具人类骨架化石标本。

牛河梁遗址位于辽宁省朝阳市的建平县与凌源市交界处，它距今5500年至5000年，处于红山文化晚期，也是红山文化的高峰期。牛河梁遗址持续的考古工作形成了对牛河梁遗址的初步认识，发掘出土的大型祭坛、女神庙、积石冢群、大量玉质礼器和陶器，证明5000年前这里曾存在过一个具有国家雏形的原始文明社会，这将中华文明史提前了1000多年。

据了解，“百年百大考古发现”由国家文物局指导，今年5月正式启动。从年代上看，“百年百



金牛山人头骨、尺骨、髌骨、指骨等出土细部。

本稿图片均由辽宁省文物考古研究院供图

大考古发现”这份名单中的遗址从旧石器时代一直贯穿到明清时期，覆盖了整个历史轴线。

入选“百年百大考古发现”的遗址项目反映了中国考古学在人类起源、农业起源、中华文明起源形成和发展、中国早期国家诞生、统一多民族国家形成与发展等重要学术研究的成果，都在各自领域解决了重大学术问题，实现了新突破。

专家解读金牛山人化石： 20-22岁的青年女性个体

辽宁省文物考古研究院相关负责人介绍，

金牛山人化石是迄今为止中国地区旧石器时代早期最完整的一具人类骨架化石标本，有头骨1件（缺下颌骨），脊椎骨5件，肋骨2件，尺骨、髌骨和腕骨各1件，腕骨9件，掌骨2件，指骨7件，跗骨11件，跖骨2件，趾骨13件，全部骨骼属于同一个体。共计55件。

根据头骨和体骨的形态特征比较分析研究，金牛山人属于古老型智人。根据骨骺愈合、牙齿萌出及磨耗、髌骨形态等判断，金牛山人是一个20-22岁的青年女性个体。根据金牛山人化石同一发掘层面的动物骨骼化石用铀系法测定结果，金牛山人的年代为距今26万年。



牛河梁遗址出土文物玉猪龙。

根据尺骨长度计算而得的金牛山人的身高约为168厘米。根据髌骨复原出骨盆而对体宽、体重并结合髌骨大小等进行推断，金牛山人的体重为78.6公斤。金牛山人具有相对较宽的身体、较短的上肢和较壮的体型，这是对高纬度寒冷气候条件适应的一种表现。

金牛山人和其他该阶段东亚古人类化石体质特征表明该地区中-晚更新世古人类演化样式非常复杂，并还可能存在着人群间交流的可能。同时金牛山人具有很多非常进步的特质特征，对于东亚早期现代人的形成一定发挥了非常重要的影响。

辽沈晚报记者 朱柏玲

全省开展支出型困难家庭临时救助

打破户籍限制 急难型困难家庭由急难发生地实施临时救助

日前，省民政厅、省财政厅联合出台了《辽宁省临时救助操作规程》，进一步规范临时救助对象的审核确认工作，操作规程自今年12月1日起施行。

操作规程明确，将3000元以下的小额临时救助审核确认权限下放至乡镇（街道）。另外，我省要求，救助金应在对象确认之日起5日内发放，情况特别紧急的，要在对象确认后1日内发放，切实发挥临时救助“雪中送炭”的作用。上述信息是记者日前从省民政厅了解到的。

记者了解到，临时救助是指政府对遭遇突发性、紧迫性、临时性困难，基本生活陷入困境，靠自身和家庭无力解决，其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后仍有严重困难的家庭或人员给予的应急性、过渡性生活保障。临时救助应坚持救急解难、应救尽救，适度救助、量力而行，公开公正、规范有序等原则，同时还要加强各项救助与保障制度的衔接配合，调动社会力量参与，形成整体合力，做到家庭自救、政府救助、社会帮扶相结合。

操作规程明确，临时救助对象分为急难型临时救助对象和支出型临时救助对象。临时救助可采取发放救助金、发放实物等方式实施。临时救助金给付标准应与当地城市低保标准挂钩。对遭遇特别重大临时生活困难的急难型和支出型救助对象，临时救助金给付标准可通过采取一事一议方式，根据具体情况分类分档设定，适当提高救助额度。

临时救助实行依申请受理。本省户籍人员可向户籍所在地、经常居住地或居住证签发地乡镇人民政府（街道办事处）提出申请，受申请人委托，村（居）民委员会、其他单位或人员可代为提出临时救助申请。非本省户籍或省内跨区域户籍人员，当遭遇急难型临时困难的，应直接向急难发生地乡镇人民政府（街道办事处）提出申请。

急难型和支出型临时救助对象原则上每年度以同一事由分别只能救助一次，两种类型可以叠加救助。特殊情况下，对支出型临时救助对象可跟进救助或一次确认、分阶段发放救助

金。救助金额较小（一般为3000元以下）的，县级人民政府民政部门可委托乡镇人民政府（街道办事处）确认，报县级人民政府民政部门备案。救助金额较大（一般为3000元以上，不含3000元）的，由县级人民政府民政部门确认。救助金额大（一般为5000元以上，不含5000元）的，由县级人民政府民政部门确认或提交县级以上社会救助工作领导小组或困难群众基本生活保障工作协调机制议定后确认。

临时救助金原则上实行社会化发放，委托金融机构支付到救助对象个人账户。出现紧急情况或者因救助对象个人特殊原因无法进行社会化发放的，可以采取现金形式发放临时救助金，并应有受助人和经办人签字，受助人确实无法签字的，应有至少2名相关证明人签字。临时救助资金由市、县两级财政负责筹集，省财政给予适当补助。在乡镇人民政府（街道办事处）建立临时救助备用金制度，每年可根据当地户籍人口数量，按照人均2元左右水平安排临时救助备用金。

辽沈晚报记者 胡月梅

今日全省开始升温 最高升至15℃左右

18日夜间，新一轮冷空气悄悄抵达我省，虽没掀起大风浪，但降温实力不容小觑，19日早最低气温除沿海地区尚可维持在0℃以上，其余各地均降至冰点以下。

19日全省以晴好天气为主，全天阳光在线，艳阳高照，天空湛蓝，但不要被假象迷惑，冷空气尚在，气温不升反降，全省最高气温9℃到12℃，各地偏北风较大，其中大连地区偏北风6到7级，阵风8到9级，鞍山、本溪、丹东、营口、辽阳地区偏北风5到6级，阵风7到8级，体感寒凉，大家还是要注意保暖。

20日最低气温走得依然是低调路线，除了大连、鞍山、锦州、营口、盘锦、葫芦岛地区尚可维持在0℃或以上，其他地区均在0℃以下。

好消息是，这次冷空气来去匆匆，20日暖气团重新接管我省，全省再次步入升温通道，全省最高气温全部回升至15℃左右。预计这种天气格局将持续到周末，周末前，全省天气晴好，不会有降水的打扰，气温缓慢回升，周末最高气温多地接近20℃，但需要提醒的是，毕竟深秋已至，最低气温比较低迷，大家还是要注意防寒保暖。

具体来看沈阳的天气，周三开始，阳光铺满沈城天空各个角落，风也很“眷顾”本周，偶尔喧嚣，但更多的是静谧，而且只有周四、周五是偏北风，体感略显寒凉，其他几天都是偏南风。本周后期，最高气温在14~18℃，最低气温在-2~5℃，早上穿薄羽绒服，一点儿也不过分。

辽沈晚报记者 胡月梅

沈招录第三批高校毕业生基层公共服务人员312人

沈阳市人社局发布2021年沈阳市高校毕业生基层公共岗位服务计划人员（第三批）招录公告。沈阳市将面向社会公开招录高校毕业生基层公共岗位服务计划人员312人。

招录对象包括两类人员：一是2021年普通高校应届毕业生（报考辽中区、新民市、法库县、康平县的放宽至2018年10月后毕业的普通高校应届毕业生）；二是沈阳市高校毕业生基层公共岗位服务计划服务期满考核合格人员（1986年10月1日以后出生）。

本次招录考试由各区县人社部门组织实施。考试分为笔试和面试两个环节。

笔试内容为行政职业能力测验，满分100分。笔试结束后依据相关岗位笔试成绩从高分到低分

排序，按照1:2比例确定面试人员（成绩并列人员同时参加面试），笔试成绩于笔试结束后在区、县（市）政府网站公示。面试以结构化面试为主，满分100分，面试结束后按权重成绩（权重成绩=笔试成绩×50%+面试成绩×50%）从高分到低分排序（权重成绩相同，面试成绩高者优先），确定体检人员。面试成绩于面试结束后在区、县（市）政府网站公示。体检工作由各区县人社部门组织。

各区、县（市）有关责任部门与公示期满人员签订《沈阳市高校毕业生基层公共岗位服务协议》，并于12月1日统一组织培训、上岗。

基层公共岗位服务计划人员服务期限为3年（含过渡期2个月），主要从事基层人力资源和

社会保障管理、文化科技、医疗卫生等服务工作。

基层公共岗位服务计划人员在岗期间享受工作生活补贴标准为每人每月2800元（含五险一金个人承担部分）。对年度考核结果为优秀的（占考核人员总数20%，县域地区为30%），第二年开始工作生活补贴标准上调100元。

区、县（市）人力资源和社会保障局为在岗服务人员缴纳社会保险（包含养老险、医疗险、失业险、工伤险、生育险）和住房公积金。

市本级和各区县有关部门不对服务期满人员进行就业安置，需本人自主择业。其缴纳养老保险的服务期限计算为工作年限。

辽沈晚报记者 胡婷婷